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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Optimização dos serviços de reabilitação e da alocação de recursos 

humanos 

 

Face ao contínuo envelhecimento populacional, conforme consta das “Projecções 

da População de Macau 2022-2041”, prevê-se que, em 2029, a população de Macau 

seja superenvelhecida, com uma procura crescente pelos serviços de reabilitação por 

parte dos idosos. Neste contexto de mudanças demográficas, os profissionais das três 

principais áreas terapêuticas, ou seja, a fisioterapia, a terapia ocupacional e a terapia 

da fala assumem um papel indispensável na promoção da saúde comunitária, nos 

cuidados de longa duração e nos serviços de reabilitação. 

Segundo os dados de saúde de 2024, existem actualmente em Macau 266 

fisioterapeutas, 174 terapeutas ocupacionais e 91 terapeutas da fala. Embora o 

número destes profissionais tenha vindo a aumentar nos últimos anos, as actuais 

proporções ainda não atingem os parâmetros internacionais recomendados, existindo 

ainda uma diferença face a diversas regiões desenvolvidas. 

Conforme a recente resposta das autoridades, o Governo tem vindo a promover 

acções de formação e seminários especializados para os profissionais de saúde, 

incluindo os terapeutas da fala, bem como a facilitar, através de iniciativas como o “Dia 

das Carreiras” e as medidas de apoio ao emprego, a articulação entre os licenciados, 

os candidatos a emprego e o sector profissional. 
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Embora as autoridades tenham promovido, nos últimos anos, a política de 

“descentralização de recursos e mudança de paradigma” na prevenção e no 

tratamento de doenças crónicas, os serviços de reabilitação apresentam ainda 

margens para melhorias, nomeadamente na insuficiência de vagas disponíveis, no 

tempo de espera prolongado, entre outros factores operacionais. Segundo consta, 

entre os utentes dos serviços de reabilitação prestados pela comunidade e pelos lares, 

uma significativa proporção de idosos necessita especificamente de fisioterapia, 

terapia ocupacional e terapia da fala devido a condições como acidentes vasculares 

cerebrais, doença de Parkinson, dificuldades de deglutição, entre outras. Face a esta 

elevada procura e à tendência de envelhecimento populacional, verifica-se um 

acréscimo progressivo da pressão sobre os profissionais da linha de frente. 

Para responder às necessidades futuras, o Governo deve proceder, quanto antes, 

à optimização global do sistema de reabilitação de Macau, nomeadamente através da 

elaboração de um plano de desenvolvimento a médio e longo prazo para a reserva 

dos três tipos de terapeutas, do apoio à estabilização das equipas nas diversas 

instituições, do reforço da alocação de recursos, da redução do tempo de espera para 

receber os diversos tipos de serviços, da integração dos recursos das áreas da saúde, 

acção social e educação, e da coordenação das políticas de planeamento e formação 

profissional. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Tendo em conta o aumento contínuo da procura por serviços de reabilitação, 

foi realizada alguma avaliação pelas autoridades sobre o tempo de espera 

para os serviços de fisioterapia, terapia ocupacional e terapia da fala nos 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2025-07-04-Lei Cheng I (P) David-ALM            3 

últimos anos? De que medidas dispõe o Governo para enfrentar os desafios 

decorrentes do envelhecimento populacional? As autoridades afirmam que vai 

envidar esforços para promover a prevenção prioritária e a prestação de 

serviços de reabilitação pela comunidade, então, qual é a actual proporção 

entre os três tipos de terapeutas e os utentes dos serviços de reabilitação 

prestados pela comunidade e pelos lares? Como é que se vai optimizar a 

descentralização de recursos, com vista à estabilização das equipas 

terapêuticas e à melhoria da qualidade dos serviços? 

2. Encontra-se presentemente em construção o Edifício do Hospital de 

Reabilitação integrado no Complexo de Cuidados de Saúde das Ilhas, cuja 

capacidade prevista é de 300 camas. Qual é o ponto de situação quanto ao 

dimensionamento do quadro de pessoal e às vagas de recrutamento para os 

referidos terapeutas? 

3. As autoridades dispõem de algum plano de médio e longo prazo para a 

alocação de recursos humanos e a formação dos três tipos de terapeutas? 

Face à futura procura de serviços numa sociedade envelhecida, como é que 

o Governo vai reforçar a reserva de quadros qualificados nesta área? 

 

4 de Julho de 2025 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lei Cheng I 


